

聚焦乡村振兴

新闻集纳

农业更时尚 农村变了样

——五河解题“农综改”激发乡村振兴新活力

蚌埠融媒记者 陈诺
通讯员 李向前 文/图

农为邦本，本固邦宁。

2021年成功获批建立国家农村综合性改革试点试验区以来，五河县围绕乡村产业发展机制、数字乡村发展机制、促进农民增收机制、改善乡村治理机制等方面，大胆改、深入试，探索形成具有推广价值的成功经验和典型模式。

科学谋划

体制机制高效运行

成立县委、县政府主要负责同志组长的县农村综合性改革试点试验区工作领导小组，推动解决改革中的难点、堵点问题。成立产业发展、数字乡村发展、促进农民增收、改善乡村治理四个专班，全面推动、督导改革落实。抽调专业人员，多部门联动合署办公，合力推动工作落实。

出台《五河县推进国家农村综合性改革试点试验区考核办法》，加强考核调度，建立健全周推进、月调度、季考核工作机制，稳步推进改革试点试验各项工作。制定《五河县农村综合性改革试点试验资金管理暂行办法》，规范改革资金使用，强化资金日常监管，用好用活农综改资金。目前，已到位中央财政资金1亿元、地方配套及社会资金3.2亿元，项目资金拨付进度达83.9%，其中，中央财政资金拨付进度达60.5%。

精雕细琢

村美民富业兴旺

五河县抓住国家农村综合性改革试点试验契机，持续改善农村人居环境，

境，打造一批兼具“颜值”，又有“内涵”的美丽乡村，今年可实现项目区美丽乡村全覆盖。

稻渔综合种养、乡村旅游开发、渔业服务公司……沱湖乡立足资源优势，大力发展特色产业，不断壮大集体经济，不仅改变了乡村面貌，更带动村民稳定增收，走出了一条具有当地特色的乡村振兴之路。

2017年，沱湖乡大岗村与安徽润博达成合作，流转数千亩土地从事稻渔综合种养，形成稻虾、稻蟹、青虾养殖等多种模式，年产虾、蟹上万吨，稻米400万斤左右，总收入达千万元，不但为村民带来可观的土地租金收入，更解决了150个就业岗位，人均年增收2万元。

良好的水资源环境，也为沱湖乡发展乡村旅游攒下了资本。该乡利用农村综合性改革试点资金，将大岗村内闲置房屋、水塘等全部翻修重建，打造成农家乐、民宿、农村电商、亲子游玩、研学课堂等一体的乡村旅游综合体，既美化了乡村面貌，又实现了村集体和个人的稳定增收。

五河县还着力构建企业、村集体和农户发展“命运共同体”，围绕土地流转、资产盘活、拓展就业、创新创业、技能培训等方面建立共建共享农民持续增收机制。加快农业物联网建设，大岗村种子加工和数字农业项目可为村集体经济年增收12万元。项目区13个行政村实现村均集体经济收入63万元，高于全县平均水平9.2万元。

同时，五河县聚焦项目建设，建成申集镇黄李村数字农业、大岗村休闲农业等项目23个；年产50万吨速效全营养仿生有机肥生产项目开工建设；投资2000万元的沱湖电子商务公共服务中心已签约入驻11家企业；22家合作社和家庭农场等农村经营主体入驻开展农产品销售，拉动区域电商就业300余人，年销售额1亿元以上。



沱湖冬捕。

科技赋能

数字乡村加速奔跑

去年，申集镇黄李村国家农村综合性改革试点区稻渔综合种养数字农业示范项目种植基地稻田亩产达1700斤。“丰产的密码全藏在这里。”基地负责人指着基地一块大的电子显示屏介绍，“这是装在田里的一个水位传感器，它会对稻田水位变化进行实时采集，并通过网络上传到后台，我们通过关联的手机APP实时查看水位变化趋势，判断水位情况，及时应对。”

“这就是‘数字农业’，从种到收全靠‘数字云’。”该基地负责人说，黄李村数字农业示范项目种植基地巧妙融合应用了物联网、智慧农机、数字农业三个平台，构建“天、地、空、人、农机”五位一体数据采集体系，精准指导水稻标准化、精细化种植管理，为农业安

上了科技“引擎”。

数字农业应用不仅仅只有黄李村，五河县还在彭集、莫圩打造“科技赋能农业”绿色示范平台，水稻亩产平均增幅15%以上。目前，五河县通过推进农业产业化、规模化、品牌化发展，加快发展订单农业、优化种养结构、壮大特色产业，培育省级农业物联网示范点11个，并投资3000万元建成县级农业大数据平台。

同时，五河县加快推进农机社会化服务体系，培育农机服务主体72个、国家级农民专业合作社6个。吸引社会资本3100万元开展小麦、水稻、大豆高品质育种的安徽明天种业项目建成投产；双忠庙镇数字农业中心建成投产；五河螃蟹生态养殖和数字化管理技术加快提升，成功举办4届中国农民丰收节暨五河螃蟹节，开展5次农产品展销会，五河螃蟹知名度和影响力持续扩大。

发展乡村文旅产业
小溪有规划有举措

本报讯(张世衡)近年来，五河县小溪镇利用优质土特产资源，依托现有文旅资源平台，做好乡村旅游产品、旅游线路开发和远景文旅产业规划，为乡村产业发展增添动能。

做好土特产资源文章。利用优质特色小白沙花生、黑豆、红小豆、豇豆等农产品资源，与五河县四合农副产品购销有限公司合作开发出农副产品“小溪特产”大礼包，与安徽馋神食品有限公司合作推出清真食品“缘分鸡”“凤鹅”等特色食品，获得游客追捧，成为小溪镇新的“代名词”。

做优精品旅游线路。去年，该镇依托全县唯一“国家级重点文物保护单位”严氏墓

武桥镇：

道路硬化打通乡村振兴路

本报讯(朱子甲)五河县武桥镇天井村地理位置偏僻，距离集镇较远，加之部分村组道路未硬化，给村民购买农资、运输农产品、生活出行带来不便。

该镇针对天井村道路硬化率偏低实际情况，组织人员进行实地勘察，经村、镇两级审核后，第一时间对接行业部门，完成天井村两段村组道路硬化项目申报。

该项目批复财政专项衔接资金127万

元，道路硬化总长2060米，宽3.5米，其中，顺行自然村至井咀自然村道路硬化1028米，井咀自然村至马庄自然村道路硬化1032米。

接下来，该镇将严格把控工程质量，推动项目尽快建成，做好道路管护。此外，该镇继续加大基础设施类项目建设力度，扩充道路硬化等基础设施类项目库，对具备实施条件的项目及时出库，夯实农村基础设施建设，助推乡村振兴。

沱湖乡：

多点“造血”助推村集体经济发展

本报讯(彭中凯)五河县沱湖乡坚持党建引领壮大村级集体经济，通过人才带动、模式创新、资源盘活，多点发力，带动群众增收致富。

抓实人才带动，助推集体经济“提档升级”。该乡把发展壮大村级集体经济作为“书记项目”，成立以乡党委书记为组长的村级集体经济发展领导小组，全面摸排各类人才资源，全方位培养人才、引进人才、用好人才。发挥选派力量，引导到村工作的第一书记、驻村工作队队员、选调生利用各种资源拓宽村集体经济增收渠道。淮河村成立颍淮商贸公司，承接各类商品销售、小型工程，2022年村集体经济增收60万元；为5个村选派科技特派员，定期深入村组开展技术指导；淮河村党总支成立乡村振兴人才基金库，注入启动资金1.5万元，着力培养高素质人才，为发展壮大村集体经济注入新动能。

探索多种模式，打造产业特色“提档升级”。该乡坚持“党建引领、区域统筹、以强带弱、共享共赢”总体思路，立足当地资源和产业特点，围绕“鱼、虾、蟹”等产业优势，以村为单位制定村集体经济发展规划。发挥村集体经济优势项目“龙头示范”作用，帮助薄弱村理清

油菜花开
迷人眼

春光无限好，花开正当时。3月19日，省级美丽乡村五河县中集镇黄李村，遍地金黄的油菜花在春风中摇曳，呈现出生机勃勃的春日美景，吸引四面八方游客前来赏花休闲。

李向前 摄

打造“席地而坐”城市客厅
让文明和幸福触“地”可及

本报讯(吴庆西)近年来，五河县立足实际，集约利用绿色空间，以绣花功夫巧手织补，大力实施市管街角游园改造更新行动，小巧别致的街角游园星罗棋布，成为百姓茶余饭后休闲娱乐的上佳选择，风景独好的绿色共享“会客厅”。

给景观小品洗个澡、给街区路面搓个背、给休闲凉亭做个SPA……连日来，五河县严格按照创城要求，打造“席地而坐”城市客厅。五河民歌广场位于溱河景观带健康段，总面积约1.2万平方米，是一处集休憩、娱乐、传承五河民间文化于一体的休闲娱乐场所。按照“高标准常态化”推进全域文明创建工作要求，该县将民歌广场作为先行试点，精心打造“席地而坐”城市客厅示范区。

该县利用县级网站、微信公众号等平台广泛宣传“席地而坐”城市客厅

示范区创建，引导群众增强环境卫生意识，努力形成全社会关心支持和参与“席地而坐”城市客厅示范区创建良好氛围。牵头创建单位明确专人负责，建立巡视，加强人员配备，增加保洁频次等管理机制，推进点面结合、全面清理保洁作业，定期对广场冲洗，利用高压水枪、扫把等工具对广场路面进行冲洗和清扫，擦拭公共设施。

今年以来，该县投入30余万元采购保洁设备，增加保洁人员数量。并新建具有地方特色景观小品一处，全面提升广场“颜值”。同时，强化督查考核，制定创建示范活动细则和考核验收标准，确保建一个成一个。县创城办联合有关部门对“席地而坐”城市客厅示范区工作开展情况进行跟踪督查，并纳入动态考评，确保广场精细化管理工作常态化长效化推进。

五河县不动产登记中心：

服务有速度有“温度”

本报讯(李向前)五河县不动产登记中心以党建为引领，打造“虹橙登”品牌，把方便群众办事作为政务服务的出发点，实时开展一系列特色服务，让服务有速度有“温度”。

严格落实“首问负责制”“一次性告知制”“限时办结制”，在不动产登记大厅设置企业专窗和“办不成事”反映窗口，设置党员先锋岗，提供代办、帮办服务，让办事企业和群众满意而归。

构建“互联网+不动产登记”，提供7×24小时不打烊服务，推行周末轮岗和预约服务制度；开通“绿色通道”，对老弱病残孕等特殊群体实行上门服务；实现登记网点向园区管委会、社

区、乡镇延伸，并在各驻五河银行设置不动产抵押代理点，实行银行各类抵押登记不见面办理，进一步便民利民。

参照解决房地产领域历史遗留“难办证”问题政策，先后解决了9个安置小区办证、安徽五河春生物科技有限公司构筑物登记等不动产登记问题。

开展登记队伍作风和素质提升专项行动，以“张雨杰案”为警戒，全面梳理排查不动产登记领域廉政风险隐患，出台涵盖全业务流程廉政风险防控手册；根据系统日志留痕和审计功能，实现业务按序办理、超期预警提示等，做到人防、物防、技防等全方位防控。

小溪镇：

“三位一体”护航营商环境

本报讯(祁克浩)良好的营商环境是吸引力，更是竞争力。五河县小溪镇纪委紧盯企业反映强烈、群众反映集中、社会普遍关注的营商环境问题，以廉政教育在前、监督检查跟上、加强监督前哨为抓手，“三位一体”护航营商环境提质升级。

“感谢镇纪委一直以来的帮助，年前企业各项指标顺利完成……”近日，面对前来走访的小溪镇纪委工作人员，鑫旺清真食品有限公司负责人连连表示感谢。

该镇纪委以纪法教育为主线，紧盯工程建设、社会民生等领域风险

点，对重点项目经办人员常态化开展廉政风险谈话。持续深化“一改两为”，对涉企服务重点事项跟踪督办，充分发挥小微权力“监督一点通”平台作用，广泛收集社情民意和问题线索，及时解决企业和群众“急难愁盼”问题。通过不定期开展明察暗访，督促提高工作效率、提升服务质量。同时，联合第一纪检监察协作区，督促村级纪检委员和村务监督委员会履职尽责，充分发挥“监督员”“信息员”“宣传员”作用，着力培养一支敢监督、会监督、善监督的村级监督队伍。

东刘集镇：

特色养殖拓宽村民致富路

本报讯(田冰霜)近年来，五河县东刘集镇优化调整产业结构，以构建“标准化、规模化、绿色化”养殖产业体系为目标，大力推动畜牧业发展，拓宽村民致富渠道，带动村民持续稳定增收。

走进东刘集镇卢圩村五河县腾胜畜禽养殖专业合作社，一排排自动化养鸡设备映入眼帘，地面干净整洁，没有家禽粪便，室内环境温度稳定调控在25℃到30℃。合作社负责人邓泽奇介绍，养殖舍采用全自动化养鸡设备，通过现代化养殖技术实现自动上料、自动清粪、自动捡蛋及全自动温控，不仅节约了人力成本，还提高了养殖效率，效益可观。

头铺镇：

“暖民心”行动见行见效

本报讯(张元敏)为扩大暖民心行动知晓率和覆盖面，切实让惠民政策深入人心，五河县头铺镇结合实际，统筹安排，全力推动落实十项暖民心行动。

该镇及时调整充实暖民心行动工作领导小组，多次召开工作推进会，确保工作有方向、有方法、有效果。充分发挥镇、村为民服务中心、党群服务中心基层宣传主阵地作用，布置暖民心宣传展架、集中摆放宣传材料。以“村村通”广播、微信、QQ群等为载体，围

绕“暖民心行动”政策解读、群众关心热点、暖民心行动实施意义等开展宣传，推动暖民心行动真正落实到具体行动上。

该镇广泛收集群众意见建议，集中精力解决群众“急难愁盼”问题，从便民停车到卫生健康，从快乐健身到老有所学，从文明菜市到促进就业，从安心托幼到老年助餐等暖民心行动，精准测算资金投入，加快项目落实，让群众在一件件暖民心行动中看到变化、见到成效。